



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jswmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

为幸福生活“加码” ——各地群众文化味里“品”新年

本报记者 李林暄



洛带古镇舞龙庆新春



A 传统民俗活动 带来纯正“年味”

2月6日,正月初六,尽管天空飘着鹅毛大雪,但丝毫抵挡不住甘肃省白银市白银区水川镇熙春村80岁的村民李发科听秦腔的热情。吃完午饭,收拾好碗筷,他就与邻居结伴,徒步10分钟来到水川镇均安村,等待秦腔折子戏开唱。现在,秦腔折子戏已成为水川镇熙春村、均安村等村镇的传统文化民俗活动,更是当地村民的春节必备“年货”。

“唱得好!”“再来一个!”抑扬顿挫的唱腔,结合演员们鲜亮生动的扮相造型,让村民们听得津津有味。一折唱罢,现场气氛热烈,叫好声不断。特地赶来听戏的水川镇五柳村村民

崔朝霞说:“我从小就听秦腔。秦腔可以说是陪伴我长大的。秦腔好听,我也爱听,过年听秦腔更有年味。”

近年来,传统民俗文化活动已成为大家庆祝新年的重要方式。戏曲表演、舞龙舞狮等也深受市民群众的喜爱。

春节期间,海南省海口市的骑楼老街热闹非凡,游人如潮,充满欢乐祥和的节日气氛。从正月初一开始,这里开展的海南苗族舞蹈《招龙舞》、琼剧表演、虎舞表演、竹竿舞互动表演等传统民俗活动,让市民游客感受到有浓郁文化的年味。湖南游客谢飞说:“这里年味十足,让我

过了一个难忘的春节。”

2月1日,正月初一上午十时,随着吆喝声和锣鼓声,四川省邛崃市平乐古镇的舞狮队伍从川西竹海景区金鸡桥出发,依次经过仙仙桥、乐善古桥、竹海三桥等,在庆贺新春的同时营造“热闹过大年”的氛围。记者了解到,这是当地居民自发组织的大型踏青闹春、拜桥祈福的传统民俗文化活动,至今已有上百年的历史。除了“新春舞狮踏桥”,传统民俗文化活动“竹龙迎春”也在平乐古镇街巷火热开展,以浓厚的传统文化氛围烘托浓浓年味。



B 打卡文化场馆 得享惠民“年货”

近年来,图书馆、博物馆等地也成为各地群众欢度新年的热门打卡地。大家在文化场馆里滋养心灵、陶冶情操,感受节日气氛和文化魅力。

2月4日,记者走访部分图书馆、书店发现,读书、购书的人络绎不绝,书店内也布置得年味十足。“平时工作比较忙,很难有时间静下心来专心看书。恰逢春节假期,孩子说想过来看看书就一起过来了。陪孩子一起看书、学习的感受特别好。”已经陪同女儿在四川省图书馆待了四个小时的邹月华说,“图书馆氛围好,更安静。”在四川省图书馆幼儿阅览室,不少小朋友在父母的陪

同下阅读绘本。4岁的罗亚琳从大年初二开始,每天都“泡”在这里。罗亚琳的父亲告诉记者,罗亚琳特别喜欢看书,准备春节这几天都在图书馆度过。

“这是我做的知了。”“这是我剪的老虎。”2月3日,正月初三,在重庆中国三峡博物馆举办的“虎佑神州 乐在重博”新春游园活动中,当看到两个女儿在现场工作人员指导下完成的手工作品时,重庆市民张女士笑意满满,“博物馆里过春节既热闹又有意义。”记者了解到,正月初一至初六,重庆中国三峡博物馆开展了丰富多彩的新春活动,让市民在

博物馆里品年味。

今年春节,四川博物院也为观众送上丰富的“新春文化大礼包”,不仅持续展出“心·映——明代女性绘画中的情感世界”“大美亚细亚——亚洲六国文物特展”“初心永恒——中国工农红军在四川标语特展”三大特展,还配合展览开展了形式多样的新春公益性活动。四川博物院公众服务部副主任王俐俐介绍,新春公益活动包括线上的五虎送福活动,以及线下初二到初六的拓片、灯笼制作、张大千壁画白描等活动。春节期间,四川博物院接待群众超2万人次。



C 确保优质服务 送上文化“大餐”

“望不见为王银安殿,看不见魁王在哪边?众魁王待王十分好,玳瑁女待王十分贤。为王那日登银安,宾鸿大雁把信传……”2月6日,甘肃省白银市白银区水川镇蒋家湾人民剧团的秦腔演员们,为均安村村民献上了一场精彩的戏曲文化大餐。

今年春节假期期间,全国各地开展了丰富多彩的文化活动,为群众送去丰盛的文化“年货”。美轮美奂的艺术大展、扣人心弦的光影盛宴、年味十足的民俗活动,丰富了群众的假期生活,增强了群众的文化自信,提升了群众的幸福感。



春节期间,文化志愿者为市民服务



D 春节期间,文化志愿者为市民服务

2月2日,正月初二,成都博物馆讲解组志愿者刘芾芾一大早就来到馆内做准备工作。上午10时,不少市民游客陆续到来,刘芾芾迅速穿上黄色志愿者服,面带微笑走到“花重锦官城——成都历史文化陈列展”展厅,开始一天的讲解工作。

今年24岁的刘芾芾是成都人,自2019年来到成都博物馆担任讲解组志愿者,每年春节她都会参与志愿服务活动。上午的讲解工作持续至12点,刘芾芾讲解完休息了5分钟又去帮助其他同事开展秩序维持、咨询引导等工作。虽然春节期间的志愿服务工作很辛苦,但刘芾芾表示,能够帮助市民了解历史文化,她感到十分高兴、干劲十足。

春节期间,无数场丰富多彩的文化活动顺利开展,图书馆、博物馆、美术馆等文化场所的开放,都离不开文化志愿者和工作人员的无私奉献。

正月初二早上8点,成都龙泉驿区洛带古镇文化站工作人员王雪就来到办公点,开始巡查工作。“春节期间人流量大,古镇也举办了不少文化活动,虽然我们提前准备了新冠肺炎疫情防控应急、文化活动安全等预案,但是依然不能掉以轻心。”王雪告诉记者,为了保障市民游客过一个欢乐祥和的新年,她每天都会去巡查文化活动场地,确保文化活动顺利安全开展。

在江苏省扬州市江都区,不少文化志愿者也放弃了休息,春节期间为群众带来了精彩的演出。舞蹈《中国脊梁》、扬剧《新春观灯》、排舞《一起向未来》、歌曲《美丽的心情》……活动现场,演员们演得认真,观众看得带动。

文化志愿者和工作人员的无私奉献,为各地群众提供了丰盛的文化“大餐”,让春节越来越有文化味,也让各地群众在文化味里“品”新年。



小朋友在四川博物院体验手工制作



市民在成都博物馆体验“剪虎”

人勤春来早 虎年“不打盹”

冯源

不能掉链子。

把握好大局,清醒认识形势,抖擞虎虎生威的雄风、拿出生龙活虎的干劲、发扬气吞万里如虎的精神,才能一路披荆斩棘,达成既定目标。

虎年春节期间,不少人放弃休假,奋斗在工作岗位上。他们中,有的奋斗在冬奥一线,有的则奋斗在疫情防控的前线,还有的奋斗在国家重点工程上,更多的奋斗在保障社会平稳运行、须臾不可或缺的岗位。正因为有这样的奋斗和坚守,日子

才越过越红火,国家才越来越富强,民族才越来越兴盛,正所谓“幸福是奋斗出来的”。

“千红万紫安排著,只待新雷第一声”。人勤春来早,实干兴邦。假期过去,让我们以良好的精神状态撸起袖子加油干,一起开创更加美好的未来。



本期导读

微火虽微 薪火相传

立春之夜,绚烂的烟花照亮夜空,北京冬奥会如约而至。当观众的欢呼声在国家体育场“鸟巢”内此起彼伏地回荡时,志愿者们却一直留守在各自岗位上,直至散场。

来自中国戏曲学院的邹学成和杨程怡是国家体育场志愿者业务领域志愿者,这个岗位很特殊,也被称为“志愿者的志愿者”,负责志愿者培训考核、新冠肺炎疫情防控、宣传策划等工作。开幕式当天,他们全程位于“鸟巢”的志愿者之家为坚守岗位的志愿者们做好后勤保障工作。 (A3版)

盎然春意已盈眸

春天是一年中的第一个季节,该怎么迎接春天,有人选择去公园里细细品味,有人选择在观花中体悟,有人选择独自淋一场春雨,有人则回忆起过往的春忙时节……春有百般姿态,让我们一同迎接春天的到来。 (B4版)

稳岗返还资金230亿元
2021年我国发放失业保险

新华社北京2月6日电(记者 姜琳)记者近日从人力资源和社会保障部获悉,2021年,我国延续实施包括普惠性失业保险稳岗返还政策在内的8项减负稳岗扩就业的政策,全年支出就业补助资金近千亿元,共向406万户企业发放失业保险稳岗返还资金230亿元。

失业保险稳岗返还是一项为企业减负、让职工受益的支持政策。受新冠肺炎疫情影响,河北省邢台市公共交通有限责任公司经营遭遇困难。公司劳动关系科负责人表示,2021年,公司在急需资金稳定员工队伍的情况下,获得20.89万元稳岗返还资金,解了燃眉之急。

2021年,人社部放宽失业保险稳岗返还裁员率标准,提高中小微企业返还比例,重点加大住宿餐饮、文化旅游、交通运输、批发零售等受疫情影响较大行业的倾斜力度,切实减轻了企业负担,稳岗位、扩就业的作用更加明显。

据了解,为进一步简便流程、减轻企业负担,全国20多个省份探索实行“免申即享”的新模式,即通过数据对比,直接向符合条件的企业发放资金。以天津市为例,人社部门“找到”符合条件的企业9.78万户,截至2021年末,已有8.77万户企业收到失业保险稳岗返还资金5.1亿元。